



# 彩家庄 凤凰展翅的地方

□ 高迎新

彩家庄位于离石区枣林乡的王老婆山上,在方兴未艾的乡村振兴大潮中,显示出厚重的历史文化和时代的风采,这里处在吕梁市区到黄河碛口古镇的中段,是一个乡愁浓浓的古村落,它是平遥古城到晋西黄河晋陕峡谷的必经之地,这条晋商茫茫古道,更是100多年前碛口帆樯云集、艨艟联翩辉煌时期的历史见证。

明清时期,在商贾云集、喧嚷繁华的平遥古城里,老辈子人西望吕梁山的目光总是那么急切而又茫然。夕阳西下,黄芦岭上云烟漫漫,驼铃阵阵。碛口大码头对他们来说是一个遥远飘逸充满诱惑的梦。沿着这条繁忙的古驿道一路西去,越永宁、跨枣林、翻王老婆山,到了彩家庄就隐隐约约能听见峡谷间黄河“大同碛”那惊天动地的涛声了,水旱大码头就横在彩家庄的眼皮子底下。

彩家庄离碛口四十里,所谓“老河听涛”大抵就在这里。村支书告诉我,当年古商道边有一个“大场站”,就是东来西去贩夫商客的落脚之地。今天彩家庄的村民们大都从旧居搬了出来,农家小院层层叠叠,大都建在黄土高坡西麓和公路两旁,而旧建筑群有如鹤立鸡群,镶嵌在一个东西走向的丘陵地带的山腰向阳处,上下延伸,坐北向南。吕梁山的老百姓总爱把当地的山脉走向说成是卧龙盘旋或是凤凰展翅之势。

傍晚,站在高处远眺彩家庄,暮色笼罩山峦,夕阳照过来,黑褐色的轮廓就如镶嵌了金边一般,真有点像凤凰迎风展翅的意蕴。彩家庄山峦由远及近,蜿蜒回环,在这里构成了一个温馨的小气候。背阴向阳的地势使这里具有冬暖夏凉的特点,按照古人“天地人合一”的说法,这块小天地环绕聚气,院落层层叠叠,错落有致。远山、梯田、绿树、草坡,给人一种安宁舒适田野牧歌般的色调和情韵,摄影、美术、写生等各色创作基地在这

里应运而生,成为人们黄土高原风景创作的天堂。

李氏的后裔们大都已盖起新房,迁往繁忙喧嚣的公路边,那里是生意场上大显身手的好地方。随着近年来碛口古镇名声大震,由黄芦岭和吴城驿站延伸过来的古商道,给彩家庄的旅游开发带来了新的机遇,创作基地的悄然兴起,吸引了络绎不绝的外地游客漫步古村落。人在庄中走,景在眼前过,往事如烟,沧桑厚重,一处处古色古香的古院落,徜徉于古建筑之文化殿堂,品之赏心悦目,感之触目惊怀。

古民居建筑群分为上街和下街,体现了清代北方民居建筑的独特风格。院落布局严谨大方,设计简洁精巧。一路看去,院落正房上盖有楼房的有三处,其它没有楼房的宅院有二十余处。村民们很好客,他们会喋喋不休地告诉你每个院子名称:楼子院、书房院、弓房院、圈棚院、乐善堂、晓蓉院、新院、旧院等,口气中流露出对当年辉煌的夸耀和叹息。院落为正偏结构,正房为三孔窑洞出檐,为主人居住,偏房则是客房或是厨房。平房屋顶造型有悬山顶、歇山顶、硬山顶、卷棚顶。砖雕艺术也很特别,脊雕、壁雕、柱头木雕等述说着“天官赐福”、“三星高照”、“招财进宝”和“麒麟送子”的故事。每个院落功能齐全、自成体系,农家气息很浓,许多院还保存着当年的磨盘和石碾,以及磨得油光的纺车、灯盏。院内左有水井,右有土窖,中央垒着供奉神灵的贡台。大门照壁上通常是砖雕镶嵌,刻着大大的“喜”或“福”字,门匾上大都写有“武魁”二字。

彩家庄建筑风格与碛口古镇大致相同,但差别还是有的。每个院落小巧玲珑、逼仄紧凑,窑洞厢房狭小温馨但感觉窄憋矮小,正窑看不到那种雕刻细腻的挑檐和木柱,留存着庄户人家浓郁的农家气息。农户的日常生活、生产工具几乎应有尽有,碾子、石磨、纺车

甚至油灯等随处可见。整个建筑和周围的黄土丘陵融为一体,显得和谐温馨。走进彩家庄,薄雾笼罩,炊烟冉冉,一种久违了的朴实无华和温馨安谧便会扑面而来。

彩家庄村民大都为李姓,且为同一家族,这一点和李家山李氏家族如出一辙。据彩家庄《李氏家谱》载,最初来彩家庄开荒种地、安营扎寨的是李氏祖先李孟清、李兴兄弟二人。时在清顺治年,算起来已有300多年,他们来自临县下西坡村。李氏再往上溯源就到了南宋嘉定年间(公元1195—1225年),始祖李天杰从陕西省米脂县龙镇李继前站东渡黄河迁到临县下西坡,若干年前,我到李家山采访,西渡黄河经佳县螅峪镇、米脂县找到了正在修谱的李世耀、李步英先生,证实了下西坡李氏来自于米脂县的说法。明成化年间(公元1465—1488)西坡李氏的一支迁到了李家山,比迁到彩家庄的李氏早了二百年。说到米脂县李继前站的李氏家族就有点名堂了,它出了一个在中国历史上大名鼎鼎的推翻了明朝江山“闯王”李自成,意味着彩家庄和李家山的李氏应当同属一脉,都是李自成后裔。彩家庄李氏祖先李兴的次孙李爱生有三子,次子李秉耀从小聪明过人,文武双全,十五岁中秀才,以后类试类中,一直到太学生,皇上御封为武略骑尉太学生,孙辈也很争气,不是授魁武举人就是监生、贡生,很是风光。官不是很大,且都为闲差,银子的进项自然也有限,比不得碛口镇上的大商人,但彩家庄的房子还是要建的,建得逼窄而玲珑,据说还修了二十年,可见还是囊中羞涩,这恐怕就是和李家山、西湾民居的大财主、巨

商大贾不可同日而语。

据说,当年李秉耀中太学生后不愿为官,回家后在碛口镇上经商,他知书达礼,经营有方,在镇上有很高的信誉,但商铺发展得不是很大。正巧,临县青塘一员外家有万贯金银,苦于子孙不孝,不务正业,员外去世后,家中无人理财,就动了将银子借贷出去的念头,但访遍碛口,也找不到一个又有能力又值得信赖的人,最后员外家找到了彩家庄的李秉耀,将一大笔银子贷给了他。这给李二先生带来了好运,如虎添翼,生意做得很成样子,越做越大,据说从碛口到平遥的古商道上,每隔四十里就有他的店铺。

近年来,彩家庄村紧紧围绕古民居资源禀赋,积极探索文旅融合发展之路,彰显了乡村旅游新成效,接待了《荒城记》、《吕梁铁骨》和《千里雷声万里闪》等影视剧组外景取景等拍摄,在美丽乡村治理上探索了一条新的发展道路,备受外界青睐与好评。在乡村振兴如火如荼的大环境下,今天的彩家庄如虎添翼,呈现出一派方兴未艾的可喜局面。近年来,这里先后被划为世界第六批文物保护区域,被公布为第三批“中国传统村落”,被山西省人民政府确定为“山西省历史文化名村”被中央六部委评为“中国历史文化名村”,先后荣获了“中国传统村落”和“中国历史文化名村”,成为吕梁山上一直展翅飞翔的金凤凰。

夕阳西下,彩家庄的天空笼罩着一片晚霞,暮色苍茫,当年的商家院落、明清民居给我们留下了无限遐想,传递着历史的沧桑和空寂,弘扬着夸父逐日般的民族奋斗精神,可以相信,我们的乡村振兴和文旅事业定会迎来皓天的彩虹。

## 诗二首(七律)

□ 高满应

## 水峪新貌

榭阁楼台入画屏,  
湖光山色酒旗风。  
绿丝绦里蝉琴绕,  
红掌波中笛韵清。  
指下流声云展卷,  
阶前飞燕羽轻盈。  
初心热血凝成铁,  
又见高帆破浪行。



## 吕梁故事

## 咏龙泉湖

波摇秀岭叠芳泓,  
慢棹轻歌钓碧晶。  
每忆凌霜催晓月,  
常钦击鼓请朱缨。  
双渠喜奏琼田曲,  
万户频传浊酒觥。  
极目云霞开锦绣,  
骚人搁笔醉清明。

## 爱在 文峪河

□ 冯增清

一泓清泉涌出吕梁山,  
穿山越岭流过大平川,  
波浪滚滚奔腾三百里,  
涓涓甘露滋润四市县。  
两岸家园风景美如画,  
万顷田野粮丰花果繁,  
牛羊鸡鸭蹦跳齐欢快,  
父老乡亲人人笑开颜。  
文峪河,我们的母亲河,  
爱你世世代代心不变。

文峪河水静静流潺潺,  
水库如镜映照天蓝蓝,  
灌渠纵横如网织锦绣,  
每一滴水都把恩惠含。  
连片大棚瓜菜绿莹莹,  
玉米高粱茁壮望无边,  
肉香酒美梨甜走四方,  
乡村振兴擂鼓开新篇。  
文峪河,我们的母亲河,  
爱你高唱赞歌到永远。